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De Commissie voor Economie, Werk, Sociale Economie, Wetenschap en Innova-
tie behandelde op 24 februari 2022 het ontwerp van decreet tot wijziging van 
het decreet van 30 april 2009 betreffende de organisatie en financiering van het 
wetenschaps- en innovatiebeleid.

(Deze vergadering werd als videoconferentie georganiseerd.)

1. Toelichting

Hilde Crevits, viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister 
van Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, geeft toelichting 
bij het ontwerp van decreet. Het betreft de wijziging van het decreet betreffende de 
organisatie en financiering van het wetenschaps- en innovatiebeleid in Vlaanderen. 
Het W&I-decreet regelt in essentie de instellingen in de beleidsvelden Innovatie en 
Wetenschappelijk onderzoek en gaat dus over de doelstellingen, de financiering, de 
opvolging, de evaluatie enzovoort van deze instellingen.

Er worden een aantal artikelen gewijzigd en nieuwe artikelen ingevoegd. De minis-
ter overloopt de wijzigingen en gaat daarna inhoudelijk in op de belangrijkste 
aanpassingen.

Overzicht van de wijzigingen

De belangrijkste wijziging is de invoeging van een volledig nieuw hoofdstuk over 
het beleidskader voor het transitieprogramma van de Vlaamse basisindustrie.

Een tweede belangrijke wijziging betreft de opname van EnergyVille in het W&I-de-
creet. EnergyVille is een nieuwe onderzoekssamenwerking rond duurzame energie.

Er wordt een nieuw hoofdstuk ingevoegd dat handelt over de erkenning van de 
Vlaamse wetenschappelijke instellingen en enkele bepalingen over het statuut van 
de Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek worden aangepast.

De bepaling voor de aanlevering van onderzoeksinformatie aan FRIS (Flanders 
Research Information Space) wordt vernieuwd. Dit laatste is eerder een technische 
aanpassing om in overeenstemming te zijn met de Algemene Verordening Gege-
vensbescherming.

Voorts zijn er enkele kleinere aanpassingen aan de bepalingen over het Fonds 
Wetenschappelijk Onderzoek – Vlaanderen. Het wordt mogelijk gemaakt om in de 
raad van bestuur van het FWO vertegenwoordigers uit de socialprofitsector aan te 
duiden als onafhankelijke bestuurders, naast de huidige onafhankelijke bestuur-
ders uit het bedrijfsleven.

De omschrijving van de parameters voor het berekenen van de verdeelsleutel van 
het Bijzonder Onderzoeksfonds wordt aangepast. Het gaat om de sleutel waarmee 
de middelen voor de bijzondere onderzoeksfondsen over de vijf Vlaamse univer-
siteiten worden verdeeld. De minister stelt dat het geen inhoudelijke wijziging 
betreft. De bepaling wordt enkel anders geformuleerd waardoor de basis voor de 
BOF-sleutel duidelijker in het decreet wordt omschreven.

De bepalingen over het Expertisecentrum Onderzoek en Ontwikkelingsmonitoring 
worden aangepast om rekening te houden met de gewijzigde doelstellingen van 
ECOOM na de integratie van het steunpunt Economie en Ondernemen in ECOOM.

In het W&I-decreet wordt een rechtsbasis opgenomen voor de verwerking van per-
soonsgegevens door het Agentschap Innoveren en Ondernemen.
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Industrieel klimaattransitieprogramma

De belangrijkste wijziging is volgens de minister de invoeging van een nieuw hoofd-
stuk in het W&I-decreet over het Vlaamse industriële klimaattransitieprogramma. 
De klimaatuitdaging waar Vlaanderen, Europa en de hele wereld voor staan, is 
bekend. Het onderwerp kwam al verschillende keren ter sprake in deze commis-
sie. De Europese Unie heeft zich geëngageerd voor een klimaatneutrale economie 
tegen 2050. Dat betekent dat er een gigantische vermindering van de uitstoot van 
broeikasgassen moet komen, ook voor de Vlaamse basisindustrie zoals de chemie- 
en staalsector. Specifiek voor deze bedrijven betekent het Europese emissiehan-
delssysteem dat ze steeds meer moeten betalen als ze CO2 blijven uitstoten.

Door de hoge bevolkingsdichtheid, de relatief energie-intensieve industrie en de 
open economie met een hoge import- en exportgraad is die omslag niet evident 
voor Vlaanderen. De reducties in emissies en energieverbruik van de afgelopen 
jaren zijn onvoldoende om de volledige omslag waar te maken tegen 2050. Een 
belangrijk randvoorwaarde voor de Vlaamse Regering is dat het concurrentiever-
mogen van de Vlaamse industrie – met een zeer belangrijke lokale tewerkstelling – 
niet wordt aangetast. De Vlaamse Regering wil in 2050 nog een robuuste Vlaamse 
industrie hebben. Die is zeer belangrijk om de welvaart op peil te houden.

In het Vlaamse regeerakkoord was daarom afgesproken om intensiever samen te 
werken met de industrie om oplossingen te vinden en de klimaatuitdaging effec-
tiever aan te pakken. Er werd ook een decretaal kader aangekondigd om rechtsze-
kerheid te bieden aan het Moonshotprogramma ‘Vlaamse industrie koolstofcirculair 
en CO2-arm tegen 2050’, dat gaat over duurzame innovaties op langere termijn. 
Het ontwerp van decreet verankert deze elementen voor de toekomst. Het wordt 
dus breder aangepakt dan alleen het Moonshotprogramma, er wordt een integraal 
transitiekader gemaakt.

Het is de eerste keer dat de Vlaamse overheid in een decretale verankering voorziet 
voor de duurzame transitie van cruciale economische sectoren zoals de Vlaamse 
basisindustrie. Hiermee worden de duurzame ambities van deze Vlaamse Rege-
ring benadrukt. Het transitieprogramma is bedoeld om de Vlaamse industrie tegen 
2050 om te vormen tot een CO2-arme en koolstofcirculaire industrie, op basis van 
een gecoördineerd en participatief beleid. De eerste focus ligt op de basisindustrie 
omdat daarmee het gros van de uitstoot gevat is.

De Vlaamse Regering krijgt in het ontwerp van decreet duidelijke opdrachten. Ze 
moet instaan voor een Vlaamse strategie voor de industriële klimaattransitie en 
moet ook zorgen voor overleg tussen de verschillende betrokken actoren. Het gaat 
dan zowel over de verschillende beleidsdomeinen van de Vlaamse overheid als 
over de sociaal-economische en maatschappelijke actoren en de andere bestuurs-
niveaus zoals de federale overheid.

De Vlaamse Regering krijgt voorts de opdracht om langetermijnonderzoek te onder-
steunen met het oog op het ontwikkelen van nieuwe technologieën. Bij dit alles 
moet ze altijd rekening houden met de Europese en internationale beleidskaders.

Het Vlaamse programma voor industriële klimaattransitie moet worden vastgelegd 
in een vijfjaarlijkse programmanota. Het ontwerp van decreet bevat de krijtlijnen 
voor de totstandkoming van deze programmanota. De timing van de nota wordt 
afgestemd op de vijf jaar durende regeerperiodes van de Vlaamse Regering. De 
nota moet telkens uiterlijk één jaar na de eedaflegging van de Vlaamse Regering 
worden goedgekeurd door de Vlaamse Regering.

De programmanota moet voor advies worden voorgelegd aan de SERV en de Mina-
raad en ter kennis worden gebracht van de andere betrokken adviesraden. Bij 
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de opmaak dient er overlegd te worden met de verschillende bestuursniveaus en 
maatschappelijke actoren. De programmanota wordt ten slotte ook meegedeeld 
aan het Vlaams Parlement.

Het ontwerp van decreet voorziet in de oprichting van een permanent overleg-
orgaan met de industriële partners en de betrokken administraties, onder het voor-
zitterschap van VLAIO. Dat orgaan zal beginnen met de opstelling van een ontwerp 
van programmanota en zal nadien instaan voor de permanente opvolging van de 
uitvoering. Het geeft daarover adviezen aan de Vlaamse Regering en kan thema-
tische werkgroepen bijeenroepen, bijvoorbeeld over thema’s zoals de uitbouw van 
infrastructuur, de energie- en steunbehoeften enzovoort. Het permanent overleg-
orgaan bewaakt de link met andere bestaande programma’s zoals de programma’s 
over circulaire economie en waterstof. Voor het innovatiethema is het logisch terug 
te vallen op de bestaande governance van het Moonshotprogramma.

Het is de bedoeling van de minister om van de duurzame transitie een participa-
tief traject met een brede betrokkenheid van de actoren te maken dat ook na de 
goedkeuring van de programmanota wordt doorgetrokken. Daarom komt er een 
klankbordgroep waarbij bijvoorbeeld de milieuorganisaties worden betrokken.

Het ontwerp van decreet voorziet ook in een structurele financiering voor het 
transitieprogramma binnen de algemene uitgavenbegroting. De middelen worden 
opgenomen in de dotatie aan het Fonds voor Innoveren en Ondernemen.

Opname EnergyVille voor structurele financiering

EnergyVille is de onderzoekssamenwerking tussen de KU Leuven, VITO, imec en de 
Universiteit Hasselt rond het wetenschappelijk onderzoek naar duurzame energie 
en energiesystemen.

Naast de transitie naar een CO2-arme industrie zal het aanpakken van het ener-
gievraagstuk een belangrijk onderdeel van de klimaatuitdaging zijn. Om dit vanuit 
Vlaanderen sterker te ondersteunen, heeft de minister in mei 2021 een dotatie van 
3 miljoen euro uitgetrokken voor EnergyVille. Hiermee kunnen twintig tot vijfen-
twintig extra wetenschappers worden aangeworven om onderzoek te doen naar 
energie, batterijopslag en elektrische netten. Samen met het industriëletransitie-
programma maakt dit duidelijk dat de Vlaamse Regering volop inzet op de nood-
zakelijke duurzame transitie.

Door EnergyVille op te nemen in het W&I-decreet kan er een structurele financie-
ring komen. Zoals voor de andere instellingen in het W&I decreet geldt, zal met 
EnergyVille een convenant worden afgesloten die om de vijf jaar wordt geëvalu-
eerd en opnieuw onderhandeld. Er lopen nu gesprekken met EnergyVille en die 
zitten in de finale fase om het eerste convenant af te sluiten.

Erkenning van Vlaamse wetenschappelijke instellingen

Het ontwerp van decreet voegt ook een hoofdstuk over de erkenning van Vlaamse 
wetenschappelijke instellingen aan het W&I-decreet toe. Dit heeft in de eerste 
plaats als doel de zichtbaarheid en herkenbaarheid van de instellingen als vol-
waardige wetenschappelijke partners te verhogen. Daaraan wordt voorlopig geen 
financiering of een andere directe beleidsmaatregel gekoppeld. De erkenning biedt 
op termijn wel de mogelijkheid om deze groep als afzonderlijke doelgroep te bena-
deren bij het nemen van beleidsmaatregelen.

Het ontwerp van decreet bepaalt ook de criteria waaraan een instelling moet voldoen 
om in aanmerking te komen voor erkenning als Vlaamse wetenschappelijke instel-
ling. Er worden nu meteen al zes instellingen erkend: het Instituut voor Natuur- en 
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Bosonderzoek, het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek, het 
Koninklijk Museum voor Schone Kunsten Antwerpen, het Vlaams Instituut voor 
Onroerend Erfgoed, het Agentschap Plantentuin Meise en het Waterbouwkundig 
Laboratorium.

Aanpassingen statuut van VITO

Tot slot zijn er nog enkele wijzigingen die eerder juridisch-technisch van aard zijn. 
Zo wordt het statuut van VITO aangepast aan de nieuwe vennootschapswetgeving.

Ook de bepalingen over het mandaat van de gedelegeerd bestuurder worden aan-
gepast. Tot nu was dit een zelfstandigenstatuut. Het wordt nu een werknemerssta-
tuut, zoals dit ook het geval is voor andere instellingen vergelijkbaar met VITO. De 
benaming ‘gedelegeerd bestuurder, wordt vervangen door ‘ondernemingshoofd’, 
aangezien dit de terminologie is die nu in het Bestuursdecreet wordt gebruikt.

Verder wordt ook het directiecomité afgeschaft als formeel orgaan naar analogie 
met de nieuwe vennootschapswetgeving.

Besluit

Deze wijziging van het Vlaamse wetenschaps- en innovatielandschap betreft niet 
alleen technische aanpassingen. Minister Hilde Crevits hoopt te hebben aange-
toond dat het voor haar en de Vlaamse Regering uitermate belangrijk is om volop 
in te zetten op de duurzame transitie naar een CO2-arme en circulaire economie. 
Dat gebeurt zowel door een eerste decretale verankering van het Vlaams indus-
trieel transitiekader als door de structurele ondersteuning van EnergyVille. Het 
wordt ook mogelijk gemaakt om vertegenwoordigers uit de socialprofitsector op te 
nemen in de raad van bestuur van het FWO.

2. Algemene bespreking

2.1. Tussenkomsten van de leden

Tussenkomst van Caroline Gennez

Caroline Gennez meent dat het ontwerp van decreet de basis legt voor een bre-
der en structureel industriebeleid gericht op verduurzaming en met de integratie 
van de socialprofitsector. De Vooruitfractie kan het opstellen van een transitiepro-
gramma, met een programmanota en een routekaart die decretaal wordt ingebed 
zeker ondersteunen. De industrie moet koolstofneutraal worden en de overheid 
speelt een cruciale rol in deze transitie. De overheid moet niet alleen een context 
creëren waarin industrie, burgers en onderzoekers samenwerken maar ook con-
crete sectorspecifieke doelstellingen bepalen en hefbomen creëren die iedereen in 
staat stellen die transitie te realiseren binnen een missiegericht beleid.

Positief is de afstemming met de stakeholders in en tussen sectoren en met andere 
beleidsniveaus. Het transitieprogramma, het versterken van EnergyVille en de 
mogelijkheid om meer Vlaamse wetenschappelijke instellingen aan te duiden zijn 
eerste en belangrijke stappen naar een beleidskader. Maar zoals de minister zelf al 
aanhaalde, biedt het ontwerp van decreet enkel een basis. Het is nog niet geweten 
wat in het transitieprogramma zal staan en welke strategische onderzoekscentra en 
Vlaamse wetenschappelijke instellingen in een volgende fase erkend zullen worden.

Een van de werkpunten is dat er voor de industrie voldoende en goedkope ener-
gie beschikbaar moet zijn. Er wordt een studie gepland over de evolutie van de 
energievraag. Caroline Gennez merkt daarbij op dat er al studies zijn van Energy-
Ville en Metaforum. Is er al niet voldoende evidentie voor de nood aan een meer 
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 ambitieuze uitbouw van groene energie? Iedereen is daarvan intussen overtuigd, 
meent het lid.

Minister Hilde Crevits heeft voor het transitieprogramma niet alleen de steun nodig 
van de andere ministers van de Vlaamse Regering. Er is ook een duurzaam overleg 
nodig met de andere beleidsniveaus om die ambitie waar te maken. Wat is daarvan 
de stand van zaken?

Caroline Gennez besluit dat de Vooruitfractie het ontwerp van decreet zal goed-
keuren.

Tussenkomst van Imade Annouri

Imade Annouri pleit namens zijn fractie voor het organiseren van hoorzittingen 
over een groen transitiebeleid voor de industrie en over de resultaten van het 
lopende Moonshotprogramma in vergelijking met de ambities van het routeplan 
voor een koolstofcirculaire en CO2-arme industrie, dat in opdracht van VLAIO werd 
opgesteld door Deloitte in samenwerking met onder meer Climact. Deze commissie 
zou daar extra tijd moeten aan besteden.

Imade Annouri overloopt enkele aandachtspunten van Groen bij de VLAIO-road-
map. De Vlaamse Regering trekt in het kader van het relanceplan 184 miljoen euro 
uit voor investeringen in duurzame innovatie in bedrijven, zoals onder meer inves-
teringen in waterstof (125 miljoen euro), circulaire economie (15 miljoen euro) en 
bio-economie (10 miljoen euro). Dat komt bovenop de middelen waarin wordt voor-
zien voor Moonshotprojecten die door de vorige Vlaamse Regering zijn opgestart. 
Dat blijft volgens Groen onvoldoende als men die middelen naast de ambities van 
het VLAIO-routeplan legt. Het plan bevat een overzicht van de grootschalige inves-
teringen die nodig zijn om de Vlaamse industrie tegen 2050 CO2-arm te maken. 
Het gaat dan om investeringen nodig in de biogebaseerde en circulaire economie, 
diepe elektrificatie en het afvangen van CO2. De timing van dat routeplan is volgens 
het lid wel heel erg uitgerekt. Het mikt op het ontwikkelen van nieuwe innoverende 
technologieën tegen 2035. Pas tussen 2035 en 2050 zou de eigenlijke transfor-
matie van de Vlaamse industrie plaatsvinden, waarbij ervan wordt uitgegaan dat 
100 procent klimaatneutraliteit niet haalbaar zal zijn. Volgens Groen is een veel 
snellere aanpak nodig om de Vlaamse industrie competitief te houden en moeten 
er meer investeringen gebeuren in duurzame productieprocessen op korte termijn 
en op basis van al bestaande technologieën. Er is al een wereldwijde wedren bezig 
om de industrie te vergroenen. Te lang wachten is voor Groen dan ook geen optie.

Opvallend is dat in het routeplan ook geen keuzes worden gemaakt of in middelen 
wordt voorzien voor de reconversie van bedrijven of industrietakken die op termijn 
geen plaats meer hebben in een klimaatneutrale industriële omgeving, zoals bij-
voorbeeld petroleumraffinaderijen. Het plan gaat niet verder dan het voorstel om 
efficiëntieverbeteringen te subsidiëren, zelfs voor de productieprocessen van de 
fossiele industrie. Teneinde meer middelen vrij te maken om ook op korte termijn 
maximaal te investeren in transitie zal het nodig zijn om de geplande screening van 
subsidies en vrijstellingen te organiseren in het licht van de noodzakelijke vergroe-
ning van de industrie. De voorbije jaren werd uit het Klimaatfonds 30 tot 35 miljoen 
euro betaald aan energie-intensieve bedrijven voor de compensatie van indirecte 
emissiekosten. Door de stijging van de prijs van emissierechten in het ETS is dat 
voor 2022 92 miljoen euro geworden. Voor 2023 zou het gaan om 140 miljoen euro. 
Het is nu belangrijk deze middelen gericht in te zetten, niet voor de bevestiging van 
het status quo maar voor het stimuleren van de duurzame transitie.

Imade Annouri gaat verder in op enkele belangrijke bepalingen in het nieuwe 
hoofdstuk over het industriële klimaattransitieprogramma. In de in artikel 23 voor-
gestelde tekst van artikel 56/1/5 van het W&I-decreet wordt verwezen naar de 
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betrokkenheid van en het overleg met de maatschappelijke actoren. Het is volgens 
het lid belangrijk dat de sociale partners en de milieubeweging worden betrokken, 
nu lijkt het erop dat vooral de captains of industry worden gehoord. In de in artikel 
25 voorgestelde tekst van artikel 56/1/7 gaat over een permanent overlegorgaan 
aan met de industriële partners. Moet dit niet ruimer worden bekeken?

In de in artikel 26 voorgestelde tekst van artikel 56/1/8 staat dat de Vlaamse 
Regering binnen de perken van de beschikbare begrotingskredieten project- en 
werkingssubsidies kan toekennen aan organisaties voor de ondersteuning van 
projecten of activiteiten die invulling geven aan het Vlaams industrieel transitie-
programma. Dat zal gebeuren met middelen van het Fonds voor Innoveren en 
Ondernemen. Over welke projecten gaat het dan? Imade Annouri verwijst naar de 
plannen van de haven van Antwerpen voor het afvangen en het opslaan van CO2. 
In welke mate wordt dit soort projecten ondersteund door de Vlaamse overheid? 
Zijn er daarbij voldoende garanties op een echt duurzame transitie? Zijn vormen 
van koolstofcirculariteit, het hergebruiken van CO2 als grondstof, al mogelijk op een 
voldoende grote schaal? Het voorstel van Groen is om te werken met het instru-
ment Carbon contracts for differences. Via die contracten kunnen bedrijven worden 
vergoed voor investeringen in het omschakelen naar innoverende technologieën en 
productieprocessen waarbij de CO2-uitstoot sterk wordt gereduceerd. Dat gebeurt 
door aan deze bedrijven een vaste koolstofprijs te garanderen waardoor zowel de 
incrementele kapitaalkosten als de operationele kosten van de nieuwe technologie 
wordt gedekt. Op die manier kan het verschil in kosten tussen de nieuwe klimaat-
neutrale technologie en de bestaande, meer vervuilende technologie worden dicht-
gereden. Dit financieringsmodel kan volgens Imade Annouri worden ingezet zolang 
er op Europees niveau geen doorbraak is op het vlak van hogere ETS-prijzen of het 
invoeren van een koolstofgrensheffing zoals voorzien in de Europese Green Deal.

Tussenkomst van Stijn De Roo

Stijn De Roo wil één van de voorgestelde wijzigingen van het W&I-decreet sterk 
benadrukken. Met de bepalingen over de klimaattransitie wordt een belangrijke en 
vernieuwende stap gezet. Op het vlak van klimaatbeleid worden heel wat intenties 
uitgesproken en afspraken gemaakt maar het voorliggende ontwerp van decreet 
voorziet in een decretale verankering die wordt vertaald in een concrete financie-
ring en beleidsprogramma’s. De SERV en VARIO en het FWO zijn dan ook terecht 
positief over het ontwerp van decreet.

Het ontwerp van decreet legt de basis voor een planmatige aanpak van de indus-
triële klimaattransitie gebaseerd op de routekaart voor 2050. De programmanota 
en de routekaart worden in een vijfjarige cyclus geactualiseerd. Het plan van aan-
pak bevat vijf werkpunten om ervoor te zorgen dat de welvaartscreatie door de 
Vlaamse basisindustrie niet verloren gaat en dat de engagementen voor 2050 wor-
den gerespecteerd. De programmanota wordt in samenwerking met tal van orga-
nisaties opgesteld bij het begin van elke regeerperiode. Zal de huidige Vlaamse 
Regering nog een gevolg geven aan deze bepalingen? Stijn De Roo vindt de manier 
waarop stakeholders worden betrokken alvast zeer positief.

EnergyVille krijgt een structurele verankering in het ontwerp van decreet en op die 
manier ook een structurele financiering. Er wordt een convenant afgesloten en na 
vijf jaar zal worden geëvalueerd of de opgelegde voorwaarden voldoende werden 
nageleefd. Wat is de stand van zaken van die convenant en welke voorwaarden 
worden daarin opgenomen?

Stijn De Roo besluit dat de CD&V-fractie het ontwerp van decreet vol overtuiging 
zal goedkeuren.
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Tussenkomst Andries Gryffroy

Andries Gryffroy meent dat het duidelijk is dat ook de energie-intensieve bedrijven 
in Vlaanderen worden omarmd. Indien dat niet het geval zou zijn, zouden ze hun 
competitiviteit verliezen. Bedrijven die innovatie hoog in het vaandel dragen, zor-
gen voor toegevoegde waarde, jobs en welvaart. Onderzoek en ontwikkeling zijn 
in dat opzicht heel belangrijk. De technologische ontwikkeling gaat zo snel dat het 
moeilijk is te voorspellen welke technologie in de toekomst beschikbaar zal zijn. 
Daarom is het nodig te geloven in de mogelijkheden van innovatie. Soms kan een 
trigger helpen om in een bepaalde richting te innoveren. Het lid geeft het voor-
beeld van de lockdowns van de voorbije jaren die tot de inburgering van digitaal 
vergaderen hebben geleid. De N-VA-fractie is optimistisch en heeft vertrouwen in 
het vernuft van wetenschappers en bedrijven. De technologie wordt alsmaar per-
formanter en efficiënter.

Hoe zal het Moonshotprogramma worden geëvalueerd? Welke doelstellingen wor-
den vooropgesteld bij de toekenning van financiering? Wordt de sectoroverschrij-
dende samenwerking opgenomen in toekomstige oproepen?

Er werd al verwezen naar de VLAIO-publicatie ‘Naar een koolstofcirculaire en CO2-
arme Vlaamse industrie’. Wat betekent die concreet voor het huidige Moonshot-
programma? Zal dit programma nu anders worden aangepakt? Hoe past dit in het 
ruimere kader en zal er een wisselwerking zijn met andere innovatieprojecten en 
oproepen?

Is er een timing voor het afsluiten van het convenant met EnergyVille? Heeft de 
minister al zicht op de doelstellingen die in het convenant zullen worden opgenomen?

Zijn er naast VITO nog andere Vlaamse wetenschappelijke instellingen die aan 
de nieuwe vennootschapswetgeving moeten voldoen en waarvoor er gelijkaardige 
wijzigingen nodig zijn?

Andries Gryffroy wil ook reageren op de tussenkomst van Imade Annouri. Die lijkt 
gericht tegen de fossiele industrie terwijl Groen wel gascentrales wil bouwen. De 
sociale partners en de milieubeweging moeten voor Groen worden opgenomen in 
overleg- en beslissingsorganen terwijl het wel de overheid en de bedrijven zijn 
die de middelen inbrengen om te innoveren. Het is niet de milieubeweging die zal 
investeren. De beslissingsbevoegdheid moet volgens Andries Gryffroy liggen bij de 
actoren die investeren.

Het lid vindt het ook te gemakkelijk te poneren dat er veel moet worden geïnves-
teerd in koolstofcirculariteit. Het zal nog moeten blijken of de bevoegdheid voor 
CO2 naar Vlaanderen kan worden overgeheveld. Dat geldt voor het afvangen en 
opslaan van CO2 en voor het gebruik van afgevangen CO2 maar ook voor water-
stof. Het federale niveau zal proberen zoveel mogelijk bevoegdheden naar zich toe 
te trekken terwijl van Vlaanderen wordt verwacht dat het dit alles financiert. De 
bevoegdheid moet liggen waar er wordt gefinancierd.

Tussenkomst van Els Sterckx

Els Sterckx stelt dat het Moonshotprogramma ambitieus is. Om tegen 2040 de 
technologische doorbraak te realiseren om de Vlaamse industrie tegen 2050 kool-
stofcirculair en CO2-arm te maken zijn structurele investeringen noodzakelijk. Op 
lange termijn zijn er volgehouden inspanningen nodig om de gewenste resultaten 
te bereiken en daarvoor worden er terecht heel wat middelen vrijgemaakt. De 
Vlaams Belangfractie verwacht dan wel een zeer nauwgezette opvolging en een 
tussentijdse rapportering over de resultaten.
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Het is een goede zaak dat de structurele financiering van EnergyVille wordt gekop-
peld aan het afsluiten van een convenant met de Vlaamse Regering waarin de 
operationele en strategische doelstellingen worden vastgelegd. Op die manier kan 
het Vlaams Parlement om de vijf jaar de werking van deze instelling evalueren. De 
Vlaams Belangfractie kijkt uit naar de resultaten van deze evaluatie.

De fractie ondersteunt alle wetenschappelijke en innovatieprojecten die Vlaande-
ren als topkennisregio op de kaart zetten en zal dan ook het ontwerp van decreet 
goedkeuren.

Tussenkomst van Maurits Vande Reyde

Maurits Vande Reyde zegt dat ook de Open Vld-fractie het ontwerp van decreet 
steunt. Het bevat een aantal logische aanpassingen en een actualisering van het 
W&I-decreet. Het is vooral positief dat het Moonshotprogramma ‘Vlaamse industrie 
koolstofcirculair en CO2-arm tegen 2050’ structureel wordt verankerd. Het is een 
ambitieus en belangrijk programma voor Vlaanderen, zoals al aangehaald door de 
andere commissieleden.

Ook de wijziging van de raad van bestuur van het FWO is een goede zaak. Beant-
woordt het opnemen van een vertegenwoordiger van de socialprofitsector als onaf-
hankelijk bestuurder in de raad van bestuur aan een specifieke vraag van het FWO?

2.2. Antwoorden van de minister

Minister Hilde Crevits dankt de commissieleden voor de steun voor het ontwerp 
van decreet.

Wat betreft de steun aan EnergyVille antwoordt de minister aan Caroline Gennez 
dat de bestaande financiering via de universiteiten, imec en VITO wordt voortge-
zet. De dotatie komt daar bovenop.

Het ontwerp van decreet bevat enkel een kader voor het industrieel transitiepro-
gramma. De uit te werken programmanota zal aan het Vlaams Parlement worden 
meegedeeld.

Het initiatief voor de energiestudie ligt bij het Vlaams Energie- en Klimaatagent-
schap, dat daarover in contact is met de FOD Economie en Elia. Minister Zuhal 
Demir maar ook minister Hilde Crevits zelf zullen de studie opvolgen.

Verschillende leden stelden vragen over het convenant met EnergyVille. De bespre-
king van het convenant en de te behalen KPI’s zit in de finale fase. Na de afronding 
en het begrotingsakkoord kan het convenant worden voorgelegd aan de Vlaamse 
Regering.

Aan Imade Annouri antwoordt de minister dat het relanceplan Vlaamse Veerkracht 
al voorziet in zeer omvangrijke investeringen in onderzoeksinfrastuctuur voor 
duurzame toepassingen. Van de geplande 100 miljoen euro gaat er 46 miljoen 
euro naar duurzaamheid en vergroening. VITO en EnergyVille worden ondersteund 
in het onderzoek naar membraantechnologie om waterstof goedkoper te maken. 
Dat is een voorbeeld van een concreet initiatief om op korte termijn een doorbraak 
te realiseren die heel belangrijk kan zijn voor de toekomst.

De minister vindt de andere opmerkingen van Imade Annouri boeiend. Daarover 
werd ook gediscussieerd bij de voorbereiding van het ontwerp van decreet. Vlaan-
deren staat nu eenmaal voor een grote transitie. Wat betreft de middelen voor car-
bon leakage heeft de minister al eerder aangekondigd dat er een verstrenging komt 
en dat er van de bedrijven ook een herinvestering in vergroening wordt gevraagd. 
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De vraag naar verstrenging is dus relevant, maar de minister heeft er al eerder 
over gecommuniceerd. Voor het verkrijgen van strategische transformatiesteun 
bijvoorbeeld moeten bedrijven nu ook een klimaatplan voorleggen. Dat principe 
wordt nu ook uitgewerkt voor de ecologiesteun. Verder loopt er een boeiend debat 
met het Hermes-beslissingscomité over de voorwaarden voor O&O-steun, in het 
bijzonder voor steun aan grote bedrijven en grote energieverbruikers. De minister 
verankert als eerste minister van Economie de industriële duurzaamheidsomslag 
zo nadrukkelijk via een decreet en wordt daarin gesteund door de hele Vlaamse 
Regering. Er moet heel sterk worden ingezet op innovatie om de omslag mogelijk 
te maken.

De minister kent het instrument van de Carbon contracts for differences. De vraag 
daarnaar komt van verschillende kanten en het wordt zeker een te bespreken punt 
bij het opstellen van de programmanota. Een grote bezorgdheid is dat er moet 
worden opgelet met de financiering van een dergelijk instrument. Als het slecht 
wordt uitgewerkt, is het budgettair niet beheersbaar.

Het uitgangspunt blijft dat de klimaattransitie van de basisindustrie moet worden 
gerealiseerd met behoud van de toegevoegde waarde en tewerkstelling. De studie 
van Deloitte heeft onderbouwd hoe dit kan gebeuren.

Het Moonshotprogramma zet in op de cruciale technologietrajecten en moet de 
transitie met innovatie ondersteunen. Het programma zal zijn focus geleidelijk aan 
moeten verleggen van fundamenteel onderzoek naar de verdere stappen op de 
TRL-schaal richting ontwikkeling en implementatie. De komende jaren zal het pro-
gramma evolueren van basisonderzoek naar industriële ontwikkelingen en demon-
stratie- en pilootprojecten. Het onderzoek moet concreet worden ingezet voor toe-
passingen die de industrie klimaatneutraal kunnen maken.

In de governance van het Moonshotprogramma, met vertegenwoordigers van de 
industrie en de academische wereld, wordt gezocht naar bredere samenwerkings-
verbanden. De vertegenwoordiger van het programma in het op te richten perma-
nente overlegorgaan moet de vinger aan de pols houden.

Er wordt ook een vertegenwoordiging van de werkgevers en werknemers opge-
nomen in het op te richten permanent overlegorgaan, gelet op het belang van de 
betrokkenheid van maatschappelijke actoren.

Aan Andries Gryffroy antwoordt de minister dat er een verschil is tussen het sta-
tuut van VITO als Vlaamse overheidsinstelling en dat van de andere strategische 
onderzoekscentra, die privaatrechtelijk zijn opgericht. Dat is de reden waarom er 
specifiek voor VITO een wijziging is opgenomen.

De minister antwoordt tot slot aan Maurits Vande Reyde dat de mogelijke verte-
genwoordiging van de socialprofitsector in de raad van bestuur van het FWO er 
inderdaad kwam op vraag van de raad van bestuur zelf. Het is geen noodzakelijke 
vertegenwoordiging maar de minister vindt dat ze een meerwaarde kan hebben. 
De FWO-programma’s zijn geleidelijk aan uitgebreid en belangen ook de socialpro-
fitsector aan. Eerder was er al de mogelijkheid om een vertegenwoordiger van de 
industrie als onafhankelijk bestuurder op te nemen.

2.3. Replieken

Imade Annouri reageert op de tussenkomst van Andries Gryffroy. Hij moedigt het 
ideologische debat aan. Groen meent dat het belangrijk is om zoveel mogelijk 
stakeholders aan boord te brengen om een dergelijke grote transitie te realiseren. 
Het gesprek moet met zoveel mogelijk actoren worden gevoerd. Het debat gaat 
niet enkel over financiering, hoewel die uiteraard belangrijk is voor de bedrijven 
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en de overheid. Het gaat ook over mensen die betrokken zijn, expertise hebben 
en impact kunnen hebben op de transitie. Om ver te geraken, is het belangrijk er 
zoveel mogelijk mensen bij te betrekken. Vlaanderen kan dan een katalysator wor-
den voor de klimaattransitie.

Groen steunt de grote lijnen van het ontwerp van decreet maar zal zich bij de 
stemming onthouden. Er is potentieel maar er moet nog veel worden verduidelijkt 
en uitgevoerd.

Andries Gryffroy antwoordt dat het niet altijd nodig is negatief te zijn over het 
eigen beleid. Zoals door de minister al aangehaald, wordt de routekaart deels 
aangepast en worden de energiebeleidsovereenkomsten strenger gemaakt en ver-
diept, overeenkomstig de afspraken in het Vlaamse regeerakkoord. Ook de sustai-
nable development goals worden geïmplementeerd. Het lid is akkoord dat men ver 
moet geraken in de transitie. Maar te snel gaan, kan ook betekenen dat de indus-
trie afhaakt. Vlaanderen heeft vijftig procent meer vermogen aan windmolens en 
zonne-energie geïnstalleerd dan Wallonië. Soms is het belangrijker alle bedrijven 
mee te krijgen in de gezette stappen dan bijkomende doelstellingen op papier te 
zetten die niet kunnen worden gerealiseerd. De Federale Regering wil gascentrales 
bouwen maar werkt wel tegen als het gaat over de bevoegdheid voor waterstof.

3. Artikelsgewijze bespreking

Op voorstel van minister Hilde Crevits stemt de commissie in met enkele techni-
sche correcties:
 – de structuur van artikel 8 van het ontwerp van decreet wordt aangepast omdat 
het twee wijzigingen aanbrengt in artikel 19, §2, van het W&I-decreet;

 – in artikel 9, 18, 20 en 22 van het ontwerp van decreet worden de verwijzingen 
naar de voorafgaande wijzigingen van de artikelen van het W&I-decreet geac-
tualiseerd;

 – in de in artikel 30 voorgestelde tekst van artikel 62/23 van het W&I-decreet 
wordt in het vierde lid de zinsnede “vermeld in het tweede lid” vervangen door 
“vermeld in het derde lid”.

Artikel 1 tot en met 32 worden zonder verdere opmerkingen aangenomen met 12 
stemmen bij 1 onthouding.

4. Eindstemming

Het ontwerp van decreet wordt aangenomen met 12 stemmen bij 1 onthouding.

Robrecht BOTHUYNE,
voorzitter

Stijn DE ROO,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

BOF Bijzonder Onderzoeksfonds
ECOOM Expertisecentrum O&O Monitoring
ETS emissions trading system
FOD Federale Overheidsdienst
FRIS Flanders Research Information Space
FWO Fonds Wetenschappelijk Onderzoek - Vlaanderen
imec Interuniversitair Micro-elektronicacentrum
KPI key performance indicator
KU Leuven Katholieke Universiteit Leuven
Minaraad Milieu- en Natuurraad van Vlaanderen
O&O onderzoek en ontwikkeling
SERV Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen
TRL technology readiness level
VARIO Vlaamse Adviesraad voor Innoveren en Ondernemen
VITO Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek
VLAIO Agentschap Innoveren en Ondernemen
VWI Vlaamse wetenschappelijke instelling
W&I-decreet   decreet betreffende de organisatie en financiering van het weten-

schaps- en innovatiebeleid in Vlaanderen
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TEKST AANGENOMEN DOOR DE COMMISSIE

Hoofdstuk 1. Inleidende bepaling

Artikel 1. Dit decreet regelt een gemeenschaps- en gewestaangelegenheid.

Hoofdstuk 2.  Wijzigingen van het decreet van 30 april 2009 betreffende de organi-
satie en financiering van het wetenschaps- en innovatiebeleid

Art. 2. In het opschrift van titel I van het decreet van 30 april 2009 betreffende 
de organisatie en financiering van het wetenschaps- en innovatiebeleid, gewijzigd 
bij het decreet van 25 april 2014, wordt het woord “bepaling” vervangen door het 
woord “bepalingen”.

Art. 3. Aan artikel 2, 20°, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 
20 november 2015, wordt de zinsnede “, gevestigd in het Vlaamse Gewest en of 
dienstverlenend aan de Vlaamse Gemeenschap” toegevoegd.

Art. 4. Artikel 2/3 van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 15 maart 
2019, wordt vervangen door wat volgt:

“Art. 2/3. In dit artikel wordt verstaan onder:
1° Flanders Research Information Space, afgekort FRIS: de informatieruimte van 

en in beheer bij het Departement Economie, Wetenschap en Innovatie, waarin 
onderzoeksinformatie kan doorstromen op een transparante en geautomati-
seerde manier, en kan worden uitgewisseld en ontsloten op een open en her-
bruikbare manier;

2° onderzoeksinformatie: de volgende informatie:
a) informatie over elke wetenschappelijke activiteit die tot doel heeft weten-

schappelijke kennis te ontwikkelen, wetenschappelijke of technologische 
capaciteit uit te bouwen, kennis toepasbaar te maken en ze toe te passen;

b) informatie over de medewerkers en de onderzoeksgroepen die bij het 
onderzoek zijn betrokken;

c) informatie over de resultaten en de disseminatie van de resultaten van 
die wetenschappelijke activiteiten, met minimaal informatie over de 
publicaties, projecten, patenten, datasets, en over onderzoeksinfra-
structuur, samen met de onderlinge samenhang tussen die informatie.

Er wordt een overzicht bijgehouden van onderzoeksinformatie uit onderzoek dat 
gefinancierd is met publieke middelen om de volgende doelstellingen te bereiken:
1° een eenvoudige en open toegang tot onderzoeksinformatie garanderen in het 

kader van het Open Wetenschapsbeleid volgens de principes van open data en 
maximaal hergebruik van informatie;

2° innovatie bevorderen door:
a) de visibiliteit van onderzoek en wetenschappelijke expertise te vergroten;
b) informatie sneller te laten doorstromen tussen onderzoeksinstellingen en 

innoverende bedrijven en hun respectievelijke onderzoekers;
3° een effectievere en efficiëntere beleidsvoering op alle beleidsniveaus, inclusief 

beleidsvoorbereiding, beleidsmonitoring en monitoring van de inzet van en de 
controle op de correcte aanwending van de publieke middelen, beleidsrappor-
tering en beleidsevaluatie;

4° de administratieve vereenvoudiging volgens het principe van de eenmalige 
bevraging;

5° transparantie voor de burger;
6° in het tweede lid wordt verstaan onder publieke middelen: middelen afkomstig 

uit de Vlaamse, federale en/of Europese begroting.
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De universiteiten, hogescholen en alle instellingen, vermeld in dit decreet, 
die beschikken over onderzoeksinformatie over publiek gefinancierd onderzoek, 
bezorgen die onderzoeksinformatie aan FRIS om de doelstellingen, vermeld in het 
tweede lid, te bereiken.

De volgende categorieën van persoonsgegevens als vermeld in artikel 4, 1), 
van de verordening (EU) 2016/679 van het Europees Parlement en de Raad van 
27 april 2016 betreffende de bescherming van natuurlijke personen in verband 
met de verwerking van persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer van die 
gegevens en tot intrekking van Richtlijn 95/46/EG (algemene verordening gege-
vensbescherming), in de onderzoeksinformatie, vermeld in het vierde lid, worden 
alleen verwerkt voor de doelstellingen, vermeld in het tweede lid:
1° persoonlijke identificatiegegevens;
2° professionele contactgegevens;
3° persoonlijke kenmerken met minimaal informatie over geslacht, nationaliteit, 

gegevens over de wetenschappelijke expertise, de wetenschappelijke projec-
ten (inclusief datasets en onderzoeksinfrastructuur) en de resultaten ervan.

De onderzoeksinformatie, vermeld in het vierde lid, wordt publiek gemaakt via 
het FRIS-portaal en als open data, met uitzondering van:
1° de informatie over de nationaliteit en het geslacht van de onderzoekers;
2° de informatie over de financiële middelen.

De bevoegde dienst bezorgt periodieke rapporteringen en ad-hocstatistieken 
op basis van de onderzoeksinformatie, vermeld in het vierde lid, aan federale en 
Europese overheden, financieringsorganisaties, instellingen en burgers. Die gege-
vens worden, waar mogelijk, op een geaggregeerd niveau verschaft.

Onderzoeksinformatie, vermeld in het vierde lid, wordt bewaard voor onbe-
paalde termijn, met uitzondering van:
1° professionele contactgegevens en gerelateerde expertise-opsommingen, die 

worden bewaard tot twee jaar na de uitdiensttreding van de onderzoeker;
2° gegevens over de nationaliteit en het geslacht van de onderzoeker, die worden 

bewaard tot 25 jaar nadat de instellingen, vermeld in het vierde lid, ze aan de 
bevoegde dienst, vermeld in het vijfde lid, hebben bezorgd.

De Vlaamse Regering sluit met de instellingen overeenkomsten af die nadere 
afspraken vastleggen voor de aanlevering van die onderzoeksinformatie.”.

Art. 5. In artikel 16, 4°, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 20 
november 2015, wordt het woord “bijzondere” vervangen door het woord “inter-
nationale”.

Art. 6. In artikel 17, §1, 5°, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 
20 november 2015, worden tussen het woord “zware” en het woord “onderzoeks-
infrastructuur” de woorden “of internationale” ingevoegd.

Art. 7. In artikel 18, §1, 7°, van hetzelfde decreet, vervangen bij het decreet van 
20 november 2015, worden de woorden “en zware” vervangen door de zinsnede  
“, zware en internationale”.

Art. 8. In artikel 19, §2, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 20 
november 2015, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden tussen de woorden “uit het bedrijfsleven” en de woor-
den “en zijn” de woorden “of de socialprofitsector” ingevoegd;

2° aan het vierde lid wordt volgende zin toegevoegd: “Maximum één onafhanke-
lijke bestuurder afkomstig uit de socialprofitsector kan worden aangesteld”.
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Art. 9. In artikel 29 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij decreten van 15 april 2014 
en 19 maart 2019, worden de woorden “maatschappelijk doel” telkens vervangen 
door het woord “voorwerp”.

Art. 10. In artikel 36 van hetzelfde decreet worden de woorden “de gecoördi-
neerde wetten op de handelsvennootschappen” vervangen door de woorden “het 
Wetboek van vennootschappen en verenigingen”.

Art. 11. In artikel 37 van hetzelfde decreet worden de woorden “maatschappelijke 
doel” vervangen door het woord “voorwerp”.

Art. 12. In artikel 38 van hetzelfde decreet wordt het woord “doel” telkens vervan-
gen door het woord “voorwerp”.

Art. 13. In artikel 44, tweede lid, van hetzelfde decreet wordt de zinsnede “richtlijn 
80/723/EEG van 25 juni 1980” vervangen door de zinsnede “richtlijn 2006/111/EG 
van 16 november 2006”.

Art. 14. In artikel 45, derde lid, van hetzelfde decreet wordt de zinsnede “artikel 
76 van de gecoördineerde wetten op de handelsvennootschappen” vervangen door 
de zinsnede “artikel 7:55 van het Wetboek van vennootschappen en verenigingen”.

Art. 15. In artikel 47 van hetzelfde decreet worden de volgende wijzigingen aan-
gebracht:

1° in het eerste lid, 2°, worden de woorden “de gedelegeerd bestuurder” ver-
vangen door de zinsnede “het ondernemingshoofd, dat als werknemer wordt 
tewerkgesteld”;

2° in het eerste lid wordt punt 3° opgeheven;

3° aan het tweede lid wordt de volgende zin toegevoegd:

“Het ondernemingshoofd neemt met raadgevende stem deel aan de raad van 
bestuur.”.

Art. 16. In artikel 49 van hetzelfde decreet worden de woorden “de gedelegeerd 
bestuurder” vervangen door de woorden “het ondernemingshoofd”.

Art. 17. In artikel 50 van hetzelfde decreet worden de woorden “de gedelegeerd 
bestuurder” telkens vervangen door de woorden “het ondernemingshoofd”.

Art. 18. Aan titel III van hetzelfde decreet, gewijzigd bij decreten van 9 juli 2010, 
25 april 2014, 17 november 2017 en 15 maart 2019, wordt een hoofdstuk VI toe-
gevoegd, dat luidt als volgt:

“Hoofdstuk VI. EnergyVille”.

Art. 19. In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 18 december 
2020, wordt aan hoofdstuk VI, toegevoegd bij artikel 18, een artikel 56/1/3 toege-
voegd, dat luidt als volgt:

“Art. 56/1/3. Binnen de beschikbare begrotingskredieten draagt de Vlaamse Regering   
met een jaarlijkse subsidie bij in de werking van de stichting van openbaar nut 
EnergyVille, opgericht bij notariële akte van 21 oktober 2020, om het wetenschap-
pelijk onderzoek naar duurzame energie en energiesystemen op nationaal en inter-
nationaal vlak te bevorderen en te coördineren.
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Voor de middelen die worden toegekend aan EnergyVille, sluiten de Vlaamse 
Regering en EnergyVille een vijfjarige convenant af waarin ten minste de volgende 
elementen zijn opgenomen:
1° de modaliteiten waaronder de Vlaamse Regering de subsidies verleent;
2° de strategische en operationele doelstellingen van de instelling;
3° de geplande resultaten, de stakeholdergroep waarvoor resultaten bedoeld zijn, 

de onderzoeksgroepen die worden betrokken en een bijbehorende tijdslijn;
4° de betalingsregeling voor de jaarlijkse subsidie van het Vlaamse Gewest of de 

Vlaamse Gemeenschap;
5° de financiële bepalingen over de aanwending van de subsidies;
6° een rapporteringsmechanisme en een mechanisme dat bestemd is voor de 

opvolging van de werking;
7° de maatregelen in geval van niet-naleving van het convenant;
8° de gevallen waarin en de wijze waarop het convenant tijdens de looptijd ervan 

kan worden gewijzigd;
9° de duur en de opzeggings- en verlengingsmogelijkheden van het convenant.

Vóór het lopende convenant verstrijkt, evalueert de Vlaamse Regering de acti-
viteiten die EnergyVille uitvoert met de middelen, vermeld in het eerste lid. Die 
evaluatie gebeurt aan de hand van de strategische en operationele doelstellingen 
en indicatoren die vastgelegd zijn in het convenant.

De voorwaarden voor een nieuw convenant worden onder meer bepaald door 
de resultaten van de evaluatie, vermeld in het derde lid.”.

Art. 20. Aan titel III van hetzelfde decreet, gewijzigd bij decreten van 9 juli 2010, 
25 april 2014, 17 november 2017 en 15 maart 2019, wordt een hoofdstuk VII toe-
gevoegd, dat luidt als volgt:

“Hoofdstuk VII. Vlaamse wetenschappelijke instellingen”.

Art. 21. In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 18 december 
2020, wordt aan hoofdstuk VII, toegevoegd bij artikel 20, een artikel 56/1/4 toe-
gevoegd, dat luidt als volgt:

“Art. 56/1/4. De volgende instellingen worden aangewezen als Vlaamse weten-
schappelijke instelling:
1° het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO), opgericht bij het besluit 

van de Vlaamse Regering van 23 december 2005 tot oprichting van het intern 
verzelfstandigd agentschap zonder rechtspersoonlijkheid Instituut voor Na-
tuur- en Bosonderzoek;

2° het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek (ILVO), opge-
richt bij het besluit van de Vlaamse Regering van 9 december 2005 tot oprich-
ting van het intern verzelfstandigd agentschap zonder rechtspersoonlijkheid 
Instituut voor Landbouw- en Visserijonderzoek;

3° het extern verzelfstandigd agentschap EVA Koninklijk Museum voor Schone 
Kunsten Antwerpen vzw (KMSKA), opgericht bij het decreet van 26 januari 
2018 tot oprichting van het privaatrechtelijk vormgegeven extern verzelfstan-
digd agentschap Koninklijk Museum voor Schone Kunsten Antwerpen in de 
vorm van een vereniging zonder winstoogmerk;

4° het Vlaams Instituut voor Onroerend Erfgoed (VIOE), opgericht bij het besluit 
van de Vlaamse Regering van 14 mei 2004 tot oprichting van het intern ver-
zelfstandigd agentschap zonder rechtspersoonlijkheid Vlaams Instituut voor 
het Onroerend Erfgoed;

5° extern verzelfstandigd agentschap het Agentschap Plantentuin Meise (APM), 
opgericht bij het decreet van 6 december 2013 houdende de oprichting van 
het publiekrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap “Agent-
schap Plantentuin Meise”;
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6° het Waterbouwkundig Laboratorium (WL) van het Departement Mobiliteit en 
Openbare Werken, vermeld in artikel 28, §1, van het besluit van de Vlaamse 
Regering van 3 juni 2005 met betrekking tot de organisatie van de Vlaamse 
administratie.

De Vlaamse Regering kan naast de instellingen, vermeld in het eerste lid, 
bijkomende instellingen of delen van instellingen binnen de Vlaamse overheid als 
Vlaamse wetenschappelijke instelling aanwijzen, als de instelling in kwestie beant-
woordt aan al de volgende vereisten:
1° de missie en de taken betreffen in hoofdzaak het verrichten van wetenschap-

pelijk onderzoek, al dan niet met inbegrip van wetenschappelijke dienstverle-
ning, en disseminatie van de onderzoeksresultaten;

2° de uitgevoerde onderzoeksactiviteiten en de geleverde wetenschappelijke 
diensten zijn relevant voor beleidsthema’s van de Vlaamse overheid, worden 
behartigd door het betrokken beleidsdomein en worden in alle onafhankelijk-
heid door eigen diensten uitgevoerd;

3° de aansturing, opvolging en controle van de wetenschappelijke instelling ge-
beurt door de functioneel bevoegde minister. Een jaarlijks ondernemingsplan 
of een beheersovereenkomst toont de onderzoekstaak en programma’s aan;

4° de Vlaamse wetenschappelijke instelling beschikt over een substantiële kriti-
sche massa.”.

Art. 22. Aan titel III van hetzelfde decreet, gewijzigd bij decreten van 9 juli 2010, 
25 april 2014, 17 november 2017 en 15 maart 2019, wordt een hoofdstuk VIII 
toegevoegd, dat luidt als volgt:

“Hoofdstuk VIII.  Beleidskader voor een industrieel klimaattransitieprogramma: 
bevordering van de transitie tot een CO2-arme en koolstofcircu-
laire Vlaamse industrie”.

Art. 23. In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 18 december 
2020, wordt aan het hoofdstuk VIII, toegevoegd bij artikel 22, een artikel 56/1/5 
toegevoegd, dat luidt als volgt:

“Art. 56/1/5. Het Vlaamse beleid voor de transitie van de Vlaamse industrie tot een 
CO2-arme en koolstofcirculaire industrie vereist een gecoördineerd en participatief 
beleid. In dat beleid staat de Vlaamse Regering in voor:
1° het proces van voorbereiding, opmaak, uitvoering, rapportering en evaluatie 

van de Vlaamse strategie over de industriële klimaattransitie, vermeld in ar-
tikel 51/1/6;

2° het beleidsdomeinoverschrijdend overleg binnen de Vlaamse overheid;
3° de betrokkenheid van en het overleg met de maatschappelijke actoren;
4° het ondersteunen van de ontwikkeling en toepassing van de benodigde nieu-

we technologieën met het oog op het langetermijnonderzoek en de doorgroei 
naar implementatie ervan.

Hierbij houdt ze rekening met het Europese en het internationale beleid over 
de industriële klimaattransitie, en zorgt ze voor het nodige overleg en de nodige 
samenwerking met het federale bestuursniveau en het bestuursniveau van de 
andere gewesten.”.
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Art. 24. In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 18 december 
2020, wordt aan hetzelfde hoofdstuk VIII een artikel 56/1/6 toegevoegd, dat luidt 
als volgt:

“Art. 56/1/6. Het Vlaams programma voor de industriële klimaattransitie is cohe-
rent en beleidsdomeinoverschrijdend. Het wordt bepaald in een vijfjaarlijkse pro-
grammanota. Die programmanota bevat de volgende elementen:
1° een evaluatie van de uitvoering van de aflopende Vlaamse programmanota die 

is goedgekeurd in de vorige parlementaire legislatuur;
2° een analyse van de huidige situatie, de verwachte maatschappelijke ontwikke-

lingen, trends en risico’s op het vlak van de industriële klimaattransitie;
3° de lange- en middellangetermijnvisie en -doelstellingen voor het klimaattran-

sitieprogramma;
4° de operationele kortetermijndoelstellingen en de prioritaire beleidsopties en 

acties voor de lopende regeerperiode.

Het Vlaams programma voor de industriële klimaattransitie besteedt bijzon-
dere aandacht aan de Europese en internationale dimensie van de industriële kli-
maattransitie.

De Vlaamse Regering legt de ontwerpprogrammanota ter advies voor aan de 
Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen, de Milieu- en Natuurraad van Vlaan-
deren en stuurt ze ter kennisgeving door naar de andere betrokken strategische 
adviesraden.

De Vlaamse Regering bepaalt het Vlaams programma voor de industriële kli-
maattransitie na overleg met de verschillende bestuursniveaus en maatschappe-
lijke actoren.

Uiterlijk één jaar na haar eedaflegging keurt de Vlaamse Regering het pro-
gramma over de industriële klimaattransitie goed en deelt ze dat mee aan het 
Vlaams Parlement.

Het Vlaams programma voor de industriële klimaattransitie kan altijd worden 
herzien, op initiatief van de Vlaamse Regering.

Met het oog op een breed eigenaarschap wordt er overlegd met en gerappor-
teerd aan de economische en maatschappelijke actoren die het Vlaamse transitie-
programma ontwikkelen en uitvoeren.”.

Art. 25. In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 18 december 
2020, wordt aan hetzelfde hoofdstuk VIII een artikel 56/1/7 toegevoegd, dat luidt 
als volgt:

“Art. 56/1/7. De Vlaamse Regering wijst een permanent overlegorgaan aan met de 
industriële partners dat de concrete invulling en sturing van het industrieel transi-
tieprogramma opvolgt en daarover adviseert aan de Vlaamse Regering.

Het overlegorgaan maakt een huishoudelijk reglement op en legt dat ter goed-
keuring voor aan de Vlaamse Regering.

Een vertegenwoordiger van het Agentschap Innoveren en Ondernemen neemt 
het voorzitterschap en de coördinatie van het overleg op.”.
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Art. 26. In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 18 december 
2020, wordt aan hetzelfde hoofdstuk VIII een artikel 56/1/8 toegevoegd, dat luidt 
als volgt:

“Art. 56/1/8. Het Vlaams programma voor de industriële klimaattransitie beschikt 
over een eigen programma binnen de algemene uitgavenbegroting.

Binnen de perken van die beschikbare begrotingskredieten kan de Vlaamse 
Regering project- en/of werkingssubsidies toekennen aan organisaties voor de 
ondersteuning van projecten of activiteiten die invulling geven aan het Vlaams 
industrieel transitieprogramma.

De middelen worden voorzien in het kader van de dotatie aan het Fonds voor 
Innoveren en Ondernemen.

Het Fonds voor Innoveren en Ondernemen verdeelt de middelen onder de 
projecten en activiteiten. Die projecten of activiteiten zijn in overeenstemming met 
het Vlaams industrieel transitieprogramma, vermeld in artikel 56/1/6.”.

Art. 27. In artikel 63/1, §5, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het decreet van 
21 december 2012, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1°  het eerste lid wordt vervangen door wat volgt:

“Het totale bedrag van de subsidies, vermeld in de eerste zin van paragraaf 3, 
wordt onder de universiteiten verdeeld op basis van een verdeelsleutel die de 
Vlaamse Regering vaststelt. Die verdeelsleutel is opgebouwd uit de volgende 
drie onderdelen, die door de Vlaamse Regering worden omschreven:
1° een structureel deel;
2° een bibliometrisch deel;
3° een deel dat betrekking heeft op beleidsaccenten.”;

2°  het tweede lid wordt opgeheven.

Art. 28. Aan artikel 63/6, eerste lid, van hetzelfde decreet, ingevoegd bij het 
decreet van 25 april 2014, worden een punt 4° tot en met 6° toegevoegd, die lui-
den als volgt:

“4° het Vlaamse referentiepunt vormen op basis van evidencebased onderzoek 
naar de monitoring van onderzoekers in Vlaanderen en hun carrières op de 
academische, niet-academische, nationale en internationale arbeidsmarkt en 
dat vanuit verschillende perspectieven;

5°  beleidsrelevant onderzoek uitvoeren ten voordele van de Vlaamse overheid, 
over clusters, ondernemerschap, digitale economie en strategische waardeke-
tens. Die activiteiten monitoren en analyseren en instaan voor de ondersteu-
ning en evaluatie van het economisch beleid ter zake;

6°  een performant systeem van indicatoren ontwikkelen en onderhouden over 
ondernemerschap dat de Vlaamse overheid moet voorzien van geactuali-
seerde en relevante statistische data over de ondernemerschapscultuur en de 
uitdagingen en noden van jonge ondernemingen in Vlaanderen.”.

Art. 29. In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 18 december 
2020, wordt een titel IV/2 ingevoegd, die luidt als volgt:

“Titel IV/2.  Verwerking van persoonsgegevens door het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen”.
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Art. 30. In hetzelfde decreet, het laatst gewijzigd bij het decreet van 18 december 
2020, wordt in titel IV/2, ingevoegd bij artikel 29, een artikel 63/23 ingevoegd, dat 
luidt als volgt:

“Art. 63/23. Het Agentschap Innoveren en Ondernemen is gemachtigd om voor 
de uitvoering van de taken, vermeld in artikel 4, §1 en §2, van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 7 oktober 2005 aangaande het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen, volgende verwerkingen van persoonsgegevens uit te voeren:
1° de geautomatiseerde besluitvorming, vermeld in artikel 22, lid 2, b), van de 

verordening (EU) 2016/679 van het Europees Parlement en de Raad van 27 
april 2016 betreffende de bescherming van natuurlijke personen in verband 
met de verwerking van persoonsgegevens en betreffende het vrij verkeer van 
die gegevens en tot intrekking van Richtlijn 95/46/EG (algemene verordening 
gegevensbescherming);

2° de toegang tot en de mededeling van de informatiegegevens vermeld in artikel 
5, §1, van de wet van 8 augustus 1983 tot regeling van een Rijksregister van 
de natuurlijke personen en het gebruik van het Rijksregisternummer, vermeld 
in artikel 8, §1, van voormelde wet.

De machtiging tot de verwerking van de persoonsgegevens, vermeld in het 
eerste lid, 2°, wordt ook verleend aan de vzw, vermeld in artikel 14/1, de vzw Flan-
ders District of Creativity, vermeld in artikel 14/2, en de erkende centra, vermeld 
in artikel 26/2, §1, 1°, van het decreet van 16 maart 2012 betreffende het eco-
nomisch ondersteuningsbeleid, als zij taken uitvoeren in opdracht van het Agent-
schap Innoveren en Ondernemen.

De Vlaamse Regering stelt de aanvullende reglementering van de verwerkin-
gen, vermeld in het eerste lid, vast overeenkomstig de verplichtingen van de toe-
passelijke regelgeving, vermeld in het eerste lid, en artikel 6, lid 3, van de veror-
dening (EU) 2016/679 van het Europees Parlement en de Raad van 27 april 2016 
betreffende de bescherming van natuurlijke personen in verband met de verwerking 
van persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer van die gegevens en tot 
intrekking van Richtlijn 95/46/EG (algemene verordening gegevensbescherming).

De Vlaamse Regering stelt de rechtsbasis en de essentiële elementen van de 
overige verwerkingen van persoonsgegevens door het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen vast overeenkomstig artikel 6, lid 3, van de verordening, vermeld in 
het derde lid.”.

Hoofdstuk 3. Slotbepalingen

Art. 31. De Vlaamse Regering kan de bepalingen van het decreet van 30 april 2009 
betreffende de organisatie en financiering van het wetenschaps- en innovatiebeleid 
coördineren met de bepalingen die daarin uitdrukkelijk of stilzwijgend wijzigingen 
hebben aangebracht tot aan het tijdstip van de coördinatie.

Daartoe kan de Vlaamse Regering:
1° de volgorde en de nummering van de te coördineren bepalingen veranderen 

en in het algemeen de teksten naar de vorm wijzigen;
2° de verwijzingen die voorkomen in de te coördineren bepalingen, met de nieu-

we nummering overeenbrengen;
3° zonder afbreuk te doen aan de beginselen die in de te coördineren bepalingen 

vervat zijn, de redactie ervan wijzigen om ze onderling te doen overeenstem-
men en eenheid in de terminologie te brengen.
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De coördinatie zal het volgende opschrift dragen: “Decreet betreffende de 
organisatie en financiering van het wetenschaps- en innovatiebeleid, gecoördi-
neerd op [...]”.

Ze treedt in werking op de dag van de bekrachtiging ervan bij het decreet.

Art. 32. Artikel 15 treedt in werking op een datum die de Vlaamse Regering vast-
stelt.


